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1 Kapitola 1.2

Hemoglobin 4 Telativni molekulovou haotnost §,8.10% a omsahuje asi

0,33 % Fo. Xolik atomd fo ohsahuje jedna melekula hemegiobimu 7

Atomovy polonér leleza je 0,126 na. Hustota feleza ju 7,85 g.cn-. vy-
poEitejta jak dloun? by byl Fetézec vzajemns sa dotykajicich atomt Fe,
obsalenfch v 1 s Fa (tan. phibling va dpendlikové hlavicee). Kol
Kandiobku vidalenosti Zesi - MEsic (asi 3,84.10% km) by oapovidals
délka vanixleno fetézca 2

PEadpokladejne, fe by relativni atosovs hmotnost U byla zméntna @
nYNE3SL hodnoty 12,0000 na 10,0000. Vypoéitejte

) 33 by byla relatival atosovd hmotnost kysliky 2

©) Kolik molekul kysixu by bylo v jadnom molu kysiiku 2

) JaK by se 1iaila hactnost jednono atoms Fe od nynajdi hodnoty ?

) JaK§ objem by zaujtmal 1 ol plynu za normilnich podminex ¢

) Projevila by se uvadens zména ve zmbnd hmotnosti 1 litru vediku
(RéFan0 2a norsilnich podmtnek) 2

Posninka: vysvbclecs ¢ juon divodd by taxucovand smbna AN(13S) nempia vhecns,

1 Kapitols 1.3

1.3 Stechiometrickj vorse 3 vipoity pedle ného
A
1. JaK7 jo roratl mezi empirickfa, stechionstrickfm, molekulovia, struk-
turnin, konstitunin, a strukcurnin slekeronovm vzorces sloucenin 2
B
1. Urbete stechiometrickj viorec sioutaniny, kters sbsahuje 14,27 % a,

2,95 %5, 19,85 10 2 55,91 % o

fesons:
Eapiricky viorec sloueniny oznatae Na,$,0,.ul0, pomés hastnosti je:

wais: AR D yARS) : eaTh0) : uaetgno)
wais 10,27 9,55 19,86 55,91
19,35 55,91

b ) o | wrae

o M0

9,05 13,86 55,91

S f el 32,08 15,995 Tieots
xiyiziuo o= 0.3100 12013 3,108
xiyizia o= 2 v . 10

Stechionetricxy (smpiricky) viore slouteniny jo fays0,. 1080

- Mineral kaolinit ns slotent

39,50 3 ALOy, 46,55 1 510, a 12,96 Ho.
Urtete stechiomstricky viorse kaolinitu.

Fesent:

ALy ¢ sioy S RMEGLO) y(sioy ¢ z.att(no)
39,50 46,55 13,96

t W AL0, W51, W (0
39,50 18,55 13,8

v o563 Teo,085 15,017
x iy o:ao- g 2 2
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Stachionetricxy viorec kaolinity Ja AL0,.25i0;. 2450

3. KLix procant krystalova vedy obsanuls NaycO,.10%;0 7 Taky bude mmot-
nostn{ GbySak pEL dehydrataci 25,0 5 KazCO;. 100 na bezvadow 2017
Redant :
© tabulkich vynledsse relativni molskulové haotnosti o (18,0152 a
443001110130 (286,141 . Pro obaah vody v Na,€0,.L0Hy0 dostaname

10 .05
S e e sest
ETT
HROEROSENS GbyEek pEi denydrataci 25,0 3 NayCo,. 104,0 na bezvedow sii
Je roven 62,96 % % 25,05, £.3. 25,0.0,6206 = 15,74 q. Hascoy. 1m0
obsanuse 62,96 ¥ krystalové vedy.
HnGenosent dbytek pii iplné deydratacs 25,0 g HayCo,. 1080 Ja 15,74 3.
4+ Sloutenina o viorei XCl, obsanuie 54,45 & C1. Uypoitejes relatient
atomovou hmotnost prvk: X (A(EL) = 35,453).
Redon:
100 9 slouteniny XC1, obsanuje 100 g - 54,44 g = 45,56 o pruk X, £.3.
slouéenina XC1, obsahuje 5,56 } X. Pomér pottu mold C1 k poctu motd
X ¥8 100 § XC1,, Kter vyposicase dblens procentuslntho obsanu thento
PEVKS Ja3ich relacivnial atosovyai haotnostai, Je coven £ 1 1.
s 5,44 45,38 sess asse
ey | Www R
g . Aodamasse
ik BEERD :
Relativni atomovs hmotaest pevku X e 118,66,
5. ta snokent 7,0 ca?

Plyaného unlovorsku bylo spotebovine 14 ca® o,
PEitent vedle vodnt pary vaniklo 7,0 cu’ oy
veorec unlovodiku,

podntne.

2jiscite stocnionstricky
Jestlile viachny objemy byly méfeny za staingen

hesens:

e skona stdljen objend slutovacich wpliva, ie 2 jednoho molu spa-
Lovaného unlovodiku vinixi jeden mol 0; 3 uhlovedik obsahuje pours
jeden atom unltku. Jeden mol O Jo spottebovavin na venik €0, 2 dru-

héto 301u 0y vanikajf 2 moly #:0 a uhlovodik obsanuje (3insk 6 v tom-

R Kapitola 1.3

o pEipadd neni momné) 4 atomy vodfku. Je o tedy methan Ci,.

vaorsk bronzu obsanuje 91 % Cua 9 % Sn
atomovyen procancech.

Vyjaatete slotent bronzu v

Ve 100 g bronzs Jo obsatens 915
s, +5

a1, £3. 5,625,107 atomd Cu 3 9,0 g
4,567.10%2 atond Sn. Celkovy pofet atomi Cu 3 Sn ve 100 g
bronzu je roven:

8,625,105 + 4,567.10% = 9,082,102

8,525,109
osan cu = ol gy

- 94,97 acon.y
5,092 107

4567102
obsan sn « LT gy

e 5,00 aton.t

Vaorek bronzu obsahuje 34,37 aton.t Cu a 5,03 atem.¥ Sn.

c

Arsen tvoff ava oxidy. Jeden z nich obsahujs 55,2 3 arsenu a druny
75,5 % arsenu. Napiste vzorce obou oxidi.

Ursate stechionetricky vorec chalkopyritu, keery obsahuje 34,63 % Cu,
30,43 % 7a a 34,94 % 5.

12,00 g hydricu NiSO, obsanule 3,09 § vody. Uréate stechiometricki
vzorec tonoto nyarstu.

Nikotin obsanuje 73,08 3 €, 5,70 1 Ha 17,26 % N. Yypobitejte stechion
netricky vzoree nikotine

Grteta vzorec mineralu, keerj cbsahuje 16,92 % K;0, 64,76 § Sio; a
18,32 % AL0;.

Kolik hmotnostnich procent hliniku obsahuje srioklas KALS10y ?
¥oLik procent siranovyeh fonti otsshuje sizan barnacy 2
KoLik grand oxidu vipenatého lie 2iskat te 140 gramd Caco, ?

Sodekanydrat nydrogentostorainany disodnno NayiPO,. 1210 pEachazt vat-
£4nin na veduchu pEl laboratorni teplocs na dinydrst NaghPO,. 0. Jake
hnotnostal moistvi vody 2trati 100 gramd NayHPO,. 120 pEL pFeméné na



[image: image4.jpg]u.

12

13

15,

1.

K8

1.

20.

1 Kapitola 1.3,

2,318 9 ixy areagovalo s nadbytxen chioru za ventku 4,220 g s1outenic
Y Koard GhANSTAIA BoZe SIU 3 SHIOE., UK} fe empirioed Sooens Ciel
slougeniny 2

Sjoutenina uhlixu = vodikes obsanuje 85,36 + c. vypocicesee.

) Kolix mold unliku a vodtku je obsateno ve

B) 3k ja molekulovy viorec teto sloutening,
S6to 1atky couna 7,01 g 2

€ ¥ Jaxén objemu téta sloutaniny (msten
3o obsatens 10 g ¢ 2

100 3 této slouseniny ?
Je-1i mmotnost 0,25 moy

22 norsalnich podninek)

KoMtk grami ¢ Ja v této sloutening sloucans 5 1 motes asoms 4 3

ooporalin spalenta 2,65 5 urdice Loty veniklo 1,54 g o, 2 4,40 g 50
Urtate empiricky viorec spalens licky.

oo, Slouteniny india s chloren poskytha rasket s Aguo, 0,572 5
Caprida StEibrndho. Kalik procent chioru obsahuje sloucenine farts o
3aKF 3 3035 stechiometeicky vaorecs

Oekonalga spilenta 5,00 g sloutaniny obsanusiet unlik, vodsk o kysitk
viniklo 4.78 § OXidu UNLiEitiho 8 1,9 g vody. Vypositajee
vaorec sloueniny.

mpiricky

VyPotiteste obsah tluoru v teflony
ngen procentach.

(olytotzativorathylen) v hmotnost-

Zeleans cuda obashuje 50 t rej0;.
tuny této rudy ?

KoLik k9 feleza lze afskat 2 fedns

VISEOK inetistineho Cuo osasnuze 55,52 3 B,

nesbsahu3feich méd e ve vzorky -

Kolix procent neistet

masenin Y%, obwahuje 2,31 ¥ slry. Vypebitejte relacivnt atomesos
hRotnost prviu AZE(x) .

PEL analgze viorku skia bylo 25ia
505, 2,2 ¥ AL,
a atont 55

0o, ie sklo vedle 510, onsatuje 12,0
308} Ha20 20,4 % K,0. Jaky Ja pomks poses mapy
v tonto skie ?

vaorek mésient horniny ja sloien : 53 atem.
9 2tom. 1 ALa 15 atom. T Jingen prvks,
795 3o 0. Uypotitajte obsan o,

to, *si,
Sedicht prinérni atomova nmoc-
S5 2 AL v hmotnostnich procentac,

18 aton.

.

1a 1.

5 o’ plymnéno uhlovodiku bylo sascnino e 20 cx’ kys w
pivedena k axplozi. Po kondenzact vodni. bty £énil en,.

20 ca’ a po pohlcent 0, v roztoKu KOH 3 cnl. rteta stachion.

vorec uhlovediku, Jestlile objesy pLynd byly msteny ta stejnfeh poa-

ntnek.
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1.4, Sestavovant chemickyen rovnic 3 vjpeity pedle nich

B
i+ Doplate koeticienty 3, 5, ¢, d v ndsledujtel rovnici :
2 0F v b ALy(s0,), € Nazs0, ¢ 4 Nay(aLEy)
Reseni:
Rovnice nevyjadfuje reakci oxidatné cedukini 3 proto pEislusng kosti-
ienty wpoiitine z rovmic, ktaré plati pra paity jednotlivyen atomd
nebo atomovyen skupin.
Pro potet atomi Na 2 = 2c e 34
Pro poter atomi AL 1 b = 4
FE—— [
Pro potat skupin 0, 1 b = o
Poloitme-1i napE. b = 1, potomd = 2, € = J, 3 = 12. Tyo vypoiitans
Koot icienty dosadine do puvednt rovnice:
12 NaF ¢ ALy(S0), —— 3 MasO, * 2 May(ALF,)
Forninia : eradaniho spisebs vipoitu kosticienti midsms s vinodos pautis i pel

sastavovind comic ok

sice moing, ala ve scovnini 3 postupem uvedenym v pEikladu & z“ o R
neerormateint pacasist

Ooplate Kooticienty v nssledu)icich rovnicicn
a0, + s

o+ s - s
) ce0y + xuo, + xon
) Km0, - 0, - Hyso,

KiGro, + K0y - o

—— hns0, - 0, + KyS0, - Heo

fesent:
Uvedons Tovnice vystinujf reakce oxidaéné Taducini. Podrobni postup
PEL =3istovant Kooficiantd u jadnotiivyen sloisk rownic fenoto typu
Feakel si ukilens na péfkladu rovnice teakce kyseliny dusién sa sul-
B

L. N leve strand rovnice N0, iz ——0 - S = my0
VYhledane oxidséni a raduként Ginidio

0, - oxidacnt Einidle

S - reduking Sinidlo

a Kapitola 1.4.

Z3istine o kolik jednotek se méni oxidaini stuped piisluingen atomi

oxidagniho 1 redukéntho Ginidla pEi reakei (porovninia oxidadnich

atuphi tachto atomi na Levé a na pravé strand rovnice):

Wi, —— o e w0

Sestavize d11Ef rovnics wystinujict redukel a oxidaci piislusnjen
s oxidatnino a redukéntho Einidla

e 2

v 2 S

Poget alektrond v (121 rovnict, uystibujici redukel oxidagning Sinid-
L, odpovias poitu Eistic (atond, molekul,iontd) reduxénine dinidla v
estavovans covaici; poEet elextrond v ALIEL covniel, wyatinujict oxi-
daci cedukénino Ginidla, odpovidd peftu Sistic oxidadnino Eimidla

23istins koaticienty napiene k pEislusnym vzorctm reaguiicion litek
 leva tsti rovnice a gak teprve upravime praves sirans Tovnice tak,
asy potst jsdnotlivieh atond na obou stranich rovnice byl stejny:

2 N0, + 3 HyS —— 2 MO+ 3 ¢4 HO

Na lev strand naktergen rovnic se vyskysujl slofky, kters nejsou oxi-
agng ani ceduként Ginidla (voda, kyselina a p.). Kooficionty u técnto
sloiek doptitine a7 po doplndni koeficientl na prav strand rovnice.

) Crj0; + KNO, ¢ KOH —— KpCrO, + KNOy + H;0

o 2a ese 2 L

2 e

—— W .2 7% 3

vo Gprave:

305 + 3 KNOy + 4 KOH

©) KO, & Hj0; + S0, —— NSO Oy + KySO, + Hy0

W et -se 2

Caot e + 20 75

Po Gprave :

2 KO, + 5 MOy + 3 HyS0, —— 2 MRSO, + 5 0, + K50, ¢ 3 0
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! 34 Kapitola 1.¢
2:9p1Ata Xosticienty v nisledujictch rovnictens

3 lettentn rovnice (1) od rovnice (2) vynésobené dvima ziskame 2a = dc.
B enoleor sk g odeztent; ) od @) wyns a

e, v o
L = nay a =2, pak c = ER? leétenin rovnice od
DI o ear g e Polokine-li napt. a - 2, pek c = 1, d - 1. Odsceent @
Regeng: o rovnice (3) vynisobené dvéma ziskéme 2b = 12c + 8d - 6a, t.j. b= 4.
sce 194, G0 o = 4. VypoEttans koatictancy dosadine d
W o2e" e L L 2 romice (o woisvs, o Koeticiency o
at e Petieg =00 pivodnt rovnice:
R 2 NayS0 + 4 H0, —— NayS;0q + NaySO, + & Hpo
2o prava:
O e i —r et iaay 5. %01k Xg Ca0 2 Kolik a7 CO; (néFeno ta normélnien podmtnek) vemikne
- rozkladen 400 kg surovéno vipence, kcerj obsahuje 95 % caco, 7
B — ' A (Gaco,) = 100,09; M (ea0) = 54,08
e T DR B

2 1 Resent:
— = 100

B e o rer s e
ol lonkrd et comis thrcoiuim, s o et ot 30 s
o o o o et o e o, wo o

RSy ¢ 0y ¢ 10— marso + s, < o [ oy 20 nornpoie)

hasans: .
P e s 3
3 8 —_— v + =
L sl ' - X = 212,91 kg Cao ¥ =851 n co,
Ip—

Rozkladem 400 kg 95 t viponce vinikne 212,31 kg Cao a 35,1
(véFeno za normélnich podminek).

0
3 M 38 0y £ 380 —— & Hpaso, + 9 yso, ¢ 28 w0

- Doplite koeficienty v rovnici: 7. Xolik ca’ 20 1 kyseliny chlorovedixové (5 = 1,098 g.ca) a kolik grast

M0 ¢ PG —— ¢ NS0 + 4 Wayso, + @ 0 NaOH Ja zapoctent ma pifprava 100 g Hacl ?

fesent: i

e mo — we .+ e
V tomto typu rovnic oxidainé redukénich (®2n. v reakeich, v nichi se 36,461 39,9971 58,443 (9.m0171)
©oxidaini stupeh uréitého prvku méng dvéma nebo ‘

Vice zpisoby) Ja vihod-

Které plats pro pocty jed- 28 36,461 5 100 ¥ HCL a 39,9971 g NaoK venikne 58,463 g acl

Toryvieh atosl (viz pEikiad 2.1, Kepitola 1.4.8). Hilems oveen romur LI 9MNNNHY Y g Meoh vinikne 100.0 g Macl
F2KE Zplsobu popsanho v pEikladu .2 Kapitola 1.4.. X=62,299100 1MLy = 63,44 g naoH

Foidos e Lol B @ VYPOSitans mnolstvi 100 ¥ KCL vyjsdiina v ex’ 20 3 Hel:

Pro potat atomi 0 1 a4 m - e s g+ o 5 1ex 20 3 HCL obsanuje 1,095 . 0,20 = 0,2195 g fC1
Prospobet ataadfH s 25 e o X 2 20 3 Hel obaahuge 2,999 w1

x = 284,11 cn? 20 ¥ Ha
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M2 PE{Drava 100 5 MaCl Jo trona 204,11 cp?

0% HCL a 58,44 g naok

5

£ PELPEAVA KISO, byl pottebng mnoistv 0 3 resie
120vi0 50,0 g K;C05. o zanuss
YKEyStaloval KHSO,, jenot hmotnos:

48:5 5. Upositeste vyestox Kiso,

 procentach.

ont:
[XSN
18,21

2 150, —— 2 Kuso,
2.1,16

* B+ co

2 138,21 g K0, vanikne
500 g .l

X g xuso,
SIS st x5,

X = 58,52 5 ks,

2.136,15 5 xuso,

98,52 9 KHSO, predstavuie 100 3 uyeesex
85 g ot V¥ visiex
e ALY

IR

V9talek KHSO, Ja roven 43,1 1.

9 KOlik k3 100 % H,50, by monto b

7 pEdpraveno 2 1,0 kg pe:
V¥Eoba 450, ‘podla rovnic: e

4 o,

— 3740, v 450,

2ol v oy el S
R B
W80+ Mo —. ;e

fosens:

¥} Hhlomely Fes; ohou venikneut 2 kilomoty yso,

2 11997 K9 fes; vinikne 2.98,07 kg Hs0,
210 xg  ww

X kg o,

%= 1,83 kg w0,

P 1K TeS Riie byt pEipravens 1,63 k3 100 4 s,

@

+ Poplfte kooficienty u tichto ravnic :

2 Ke(Fe(CNg) + iys0, — - yey 4

KaPe(Fe(on ) + k0,
B nayalz) it

Ma(S00)3 —— AIFy + wagso,

K 750, zneutra-
L vanikieho roztoku ke krystalizact
€ PO odfiltrovant a vysusent cinila

|
|

o
@
o
o
e
n
0
b}
0
n
=
"
o
o

- Kapizola 1.t

Cagpy b O —— caol, - eH
Lo, + 20, —— #yp0, + Cl0,

W0y + BCl, —— Pocl + HEL 4 B,

Naysbs, + H;50, Shsy ¢ Kayso, + Mo
KALSL,0, + NayC0, —— Naysi0; + KALO, ¢ Coy
Faily b KGO, ——e Fay0, kI b CO,

KOH + G5, ——s KyCOy + K0S, ¢ M0

Ky = S0y + Hyg0, 07 + K50,

KON+ BiS0, ¢ M0 — K0, ¢ (NH,),50, + GO

Cary ¢ 50, —— a6, b Caso o
16a) + caco, Nagloy ¢ cas + co,

Km0, ¢ NaCL - H0, s CROLCL, - K0, + a0, ¢ ko
oy - 2 Py v (g

Hagho, v 310;.aq ¢ HCL —— ta,(3i(H

104l aq - Nach -

Doplite kosticienty u nasiedujicien covnic

2
5
o
@
)
0
a
n
0
b
o
n
»
"
o
o
a
o
-
o
w
w
o
n

PaCL, + By ¢ HCL —— racl, + o

axs0y + 1, NayS,0p - Mar
cummoy); + wo - Ho

S0y + Bry e KON —— x50, + KB + M

Calocll, + KT ¢ MOl —— I, + cacly ¢ Kel e Ho

KiCE0; - KBr - %0, Ca50,)y ¢ ey + Ky50, + B
Agjas0, + I - 80, AsH, + A3+ ZmSo, + Mo
Ky[FO(Clg) » 00, + H;0, ——Ky(Fe(Ey) + K,50, ¢ HnSO, + H;0
Foso, + o, - Hyso,

i, + Km0, - 0,
Hos + mhoy + o,

Fe(50,), ¢ MaSO, + K50, ¢ o
LoD, & HyS0, b+ Pb(NOL, + Hy0
KD+ 50, —— 5y« 50, - Mys - 10

£ oo —— aro - ar,

a0y ¢ KT b HSO, — 30 - L - K80, ¢ NS0, ¢ WO
MueokeH - 0y - Mo
050, + oL+ xe1 Ky(0sCLo ] + €1y - o
w(UR,) Ry VR - e e

ool ¢ NHCL ¢ My ¢ 0, teotm) e, + Ho
KSl0; « By —— K(BeE,) ¢ Bry+ 0 ¢ clog
(XeyPy|"[A5F,)” + HCL
KisiE, ¢ oAl Sie RIALR) - KIALE)
cus + o, Cummoy)y + 5+ W - o
MG+ B0 —— M(OK)y ¢ G, ¢y

Kiauton) - xon

WP LGl v xe  Asty

AL+ o —— A(om), ¢ o



[image: image8.jpg]et Kipitola L.

B el v clh s KM —— Koo, « ko,+ xed ko

3. Doplite kosticianty u tichts rovnic:

B w0l b w0 — . wey + g
R S S,

L S S
I I :
S P+ oH o — o, v w0
O SO+ m . ow §

0oy + Sof e o
O feol + WO -t 0k o
N RN, - e o o

o S g T
R IR et A

0 GO+ ol « wr CHscon + criv o

D (AT e By —— Au b Hgar, ¢ me-

™ AsHy - agt e o [N

I

4. Doplite a upravea tyro covnice:

2 Ale uaon s Ho "
) oy v el —— mncl, +

@ K10y - o+ e
P

o <l v oon ca03

8 Fe e wnop e o —

@ Mo+ whop e W —
moe e o,
5 My - b ——

3 99p1ato koeficient; u nisiedujicien covnic

2 Nags0, NaS, - ags,
B K% s 8v C oo g,
Gty varo, — mao o
@ 5w, sy - s
O Pt Bie 0 —— BRI s Hypo,
D S0+ ¢ ——os e oseoco

9 Pt NaOH ¢ B0 —— nagipo, + P,
N R - oo 3

Ru0; « Ruo, - wp

2

15

2 Kapicota 1.4

Kolik 1itza Co, venikne rozkladen 500 g URLititanu vipenaténo, ktery
obsahuje 10 % netistot 2 Objem CO; Jo méFen za normalnich podninek.

S65 termickén rorklady KC10; vaniklo 5,5 Liteh 0, (aéfeno za nocmal-
nich podainek). Kolik gramd KC1o, bylo rozlatens

ypottita kolik litrd WO, lze pipravic ze smdsi 30 g 0 a 25 1 1O
(objemy msteny za normilnich podninek)

Kolik mold ;50, a KoLik § 2n je zapotfebt ma péfpravi 100 Litri vodi-

K (nbteno 22 naraalnien podninex) 7 Kolik cad 24 1 HySo, odpovidd vy

poditanému anoistyi A8, ( p = 1,1708 g.ca”

Kolik mold a kalik litri vediks vanikne caskel 30 grasd 2inks & kysa-

Linou sizovou, meEL-1i se objem vanikleno Hy ca noradlnich podainek
ypetitaite:

) kelik Litri 10 vanikne cozkladen 100 g UHy0,
b) kolik litris ¥, vanikne rozkladen 100 g fiHyiO

) kolik grasi #;0 se rozloif za vaniku 50 Litrd o,
objemy plynd byly méfeny za normilnich podninex

Kolik litrd kysliks (néfeno za normslnich podninek) se spotfebuje ofi
snotent 1,0 g othanu ?

Kolik Litr tfaskavého plynu (méfeno za normalaich podainek) vanikna
cozkladen 1 molu #,0 slextrickym prouden ?

Spoletnou krystalizact roztoku 10,0 3 (KHy)350, & FesO,.7i;0 p¥lpravize
av. Mohrowu sl (NH,),7a(S0y);.64,0. VypoEitelts kolik Faso,.7H0 na
SEtpravy poutijene a jakf jo procentudlal vyctiek krystalizace jestli-
o Jsme ziskali 26,0 q Mohrovy soli

Ha piipeavi vyvolky je potrebl 95,0 g HayS0,. K dispozici jo viak pouze
13;50.7H;0. Kolik gramis hydraty je nutné pouiit na pEfprava vi-
wosky 2

Zazojen kysliki v djchactn pEisteall jo peroxid sodiku, ktary reagu

s <o, padle rovnice:

a0, ¢ oo o, ¢ 120,

Kolikest lzs pfistro) pouift, obsahule-li 0,5 Kg Eisténo Nao: a spo-
Srebuje-li se pEl jednom poutiti asi 14,4 litrd kysiixs (mefens 2o

normalnten podnine) 2
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oza 2o sirou. Napiste che-

17, sulfid feleznaty lio pEipravit tavenim
mickou rovnici tato reakee 3 vypoditejte) kollk grand feleza a Kolik
grant s{ry se spolu sloutt na 150, grasi sulfidu.

1. Kolik ¥ Fos cbsahuje reskin{ smés vinikls tavenis 100 g praskovéno le-
loza 3 50§ stey ?

19, HCL ForklSds sulfld feleznaty za vaniku sulfanu pedls rovmice:

fes + MGl —— Fecl, + WS

Kolik mold HyS vznikne ze 150 grami foS ? Jaky je ca normalnicn pod-
ninek objen vemikleno mnoistvi 85

20. PEi vjrobs qenertorovaho plyeu dochazi ke konverzi Co; podle Fovnice

e+, —2c0

yposttejte, kalik litri co lze vyronit z 1 ) oxidu unlicitsho (mere-
o ta normilnich podainek), prob{na-li reakcs jen @ 80 %

25, v kosmicks lodl je zapotiebi pribiind odstrafovat COp. KEery @ uvede-

ngeh hydroxida navrhujete pro tanto Gel pouift, je-li jedinym pota
avken o, aby hmotnost poulitého hydroxidu byla co moind neJmeni.

a) Lok By NaOK o) CsoH @) Mg(oW),; ) AL,

22, priprawa mitrobenzeny vystinuje covnics

G ¢ N0, —— CotN0, + H0

ypoticaite:
) kolik grami N0 mife vemiknout 5.0 Gy
) Jaky je procentuslni vytiiek roskes, jestlile © 50,0 3 Cylly Bylo
oEipraveno 40,0 3 CaHgi0;.
25. Rozpusténia 16,61 g ZneGistiného hoFSTky ve ZRediné HzS0, ByLo Ziskino
450,03 MgS0,. 4,0, Kolik procent nedistor bsanoval NOEELK ?

20, Tisté mnotstvi Ag;0 bylo zantatin rozloieno na STEbro a kysiik. Oby-
Sok hmotnosti vzorku po ZaREALL Sinil 4,00 9. Kolix grami Ag vzniklo 7

25. wypotitojte:
a) Kkolik mols P, zraagovalo s Cl za vaniku 95,0 5 PGl
5) 3akd byla naviika fosferu pro tuco ceakcl, jestlile = pouriteno

notstvt fosforu nasresgovalo 7 % a jestlile vanikle 95,05 261, 7

2.

2.

0.

n.

.

2 sapitola 1.4,

Doplate nasledujict rounici a vypoditejte, Kolik kilagras
Kilogran

©a sk
€a;(P0); Jo zapotéobt na pEfpravu 100,0 kg fosforu, je-1i
Ptsiek reakce 95 ¥ a je-1l Gistata cay(Pog); 97 b

Caj(Pog; + 510, + ¢ —— Casio; + o+ b

Jedan = moinjch zpisobi Jak zabranovat znefistovin{ ovidusi oxides
SLEIGIETR e VYULLE( oakce mezi 50y 3 5 pro zachycovdnt sop.

Stcu,
Ktors pii této reakci veniks

bro vyrobu Hyso,.
by bylo noing wyrobit ze siry
siskané po reakei WS 5 S0y, keery venikl pii spalani 10 tun unii,
Predpokladejte, fe unll obsabus 1,5 % § a ie s
vaniklens 50, :

So noine wyubit nape.
Vypositejte, Kolik kilogrami 96 ¥ 1,30,

s sreaguie 95 1

Acotylid vipenaty vaniki reaksi Ca0 s C v elekerické peci podle

counica:
o+ ac

Surovg produkt obsanuje 85 % Cac; a 15 % nesrasgovaného Cao.
ypositesta:

) Kolik tun Cao je zapotreb{ na vyrobu S0 tun cac

b) Kolik tun Ca0 je zapotéeb na virobu 50 tun surového produktu.

2 rortoks

A9KO; bylo po DFidént 17,05 § L+ t rostoku Nacl wyarisno

eré stibro ve fornd AGCl. Haotnost AJCl Binila 5,0622 g. Kolik
grast aguo,

bylo v roztoku a Xolik grami 2 pEidansho mmoistv( facl
2ustalo nezreagovino 2

Kolik grami 64 1 HNO, je potfebt na péipravu Pb(N0y), z 50,0 g olova ?

Reakel 10,0 § NayCO; & 20 3 rortokem KySO, bylo efskéno 25,2 grams

§2350,.10K;0. Kolix en’ 96 3 roctoku 180, (» = 1,855 g.cu) bylo pou-

Eito na pEIpravi 20 1 roztoku KO, 3 Jaky byl procentuilni vytéiex o

PEL rozkladu 0,25 § Na;CO,.10H0 bylo spotisbovino 15,20 cn’
kyseliny sirové o hustots 5 = 1,003 g.ca’
Koncentraci roztaku Hyso,.

2reding
ypociteje procentudini

Kyselina azidovedikovi se pipravaje reskei hydrazimu s kyselinow
ausivos ¢

W, e WO, —— w20
PESpravu Nyi, 2 WNO, vystihujf rovnice
e 2w,
M .o, —— wm, s 2 Mg



[image: image10.jpg]3

fapitola 1.4

sy v 50 —— amo v m

2w v 0 — 2w,

R T D
Thwo + e K0y v N0

uypotizesta kollk gram vedika, dusiki, Kyslixu o chlor Jo poctess
o iprava 100 § HNy.

seroxid vodiku e vyrsbi hydrolgzon Kyseliny perowedisirové, kterd o
Ptipravsie eleKtrolfzou roztoks kyseliny sirové t

[

2wps0  + H0

0 + 2 O —_

uypociceste (sa pEodpokladu, te vyEAlky omau ceskst Jsou 100 1), K914
oran 530, a Kolik geasd 30 o potEena na pELPEIVL 100 § 20 ¥ VEinenO

coztoxy 0.

L5, Tation se wrabi fluoract polysthyleny fluoriden kobalEisyn ¢

e+ oy (RN AmIRE e e cafy

Jvinixajics CoP sie byt fluorovén za vaniku CoFy:

cory + B — 2 COF

iypotitatte koltk kg fluoru o zapoctent na pELpravi 1 kg seflom:

o meni-li fluor ze venikajictno HF wulit ne fluoract

o) et fluor ptipraveny anodickou oxidacs VERIKISRO HF poutit o2
Zegensraci CoF; (tedy na fluoraci CoF3)

L6 10000 g smbsi cbsahujfcs pouze NaCl a KCL bylo FoIpustéed ve vodt o

Fiaintn nadbycku FoLEoKs A0 byly veskerd ehloridoué oncy viscile
T e forws Agel. Haotnost AGCL Ginila 2,3200 g Vypetisejce cuaan Nac
ve smési v procentech.

17 4oy a Cacoy e pEL vysoké teploté Tesklidajl =a wolnint COs. Kol

taoent. Hoco, obsaue smss Caco a HgCD;, Bin(-Li hactneatni Gbytel
smdsi po vybthant 50 % 7

D

cosuite, Které @ mésledujicicn vjrokd jaou sprivné a xcterd jsou ne
spravné. odgovédi zdivodnéte.

2

L. tvobi-1i apolu dva prvky nékolik shangeh sloutenin, je nRotnostn wi

Kapizota 1.3

© tacnto prukd v riznjch slow
3 5a viay stajng.

tnden v pomézu maljeh coljen Gisel

Existuis sloateniny, v alent hmor
3 is ‘otnostal ponér prvKi nent Konstancai.

Obecné plati, s soutet objemt vanikajicion plynayen produkch Ja coven
souttu objent reaguyicicn plynmyen litek, =st ime
Seplots a tiaku

13 objeny pii stené

Stegné obfany 1isovelngeh Litek chashuSl pE{ stejné teploch o clak
stejny poéet molekul R

eden mol ja takovs meoistul Lacky,

nich jednotek. Kol oy

Atomovs haotnostni jednotka =, da velitina, je)ir nea 5
e Ligina, Je3i nodnora nemide byt
iobné Jako nemide byt napt. zrénéna cychlost Sit:
e - Lost sifent svetia
Pomér ralacivnich atomovieh Amotaesti dos nuKLidl e 3teini Jako po-

ée apsolutnich haotnostl téchto muklidl

Relativnd molakulovs haotnost vyiadfuje kolikrat i
o nmotnose ot

molekuly vaSEL nel hotnos atoms nuklidy e

L mol Jakekoliv litky obsahuie vidy §,023.10% acomi

Za tete teploty a tlaku aaj( 2 soly Ar stejng objen jake 2 =oly M.

U slouenin slotenjch 2 atosd dvou ci
vzocec shodny se vzorcen molexulovin.

n priki je stechiometricky
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ochlazujens-11 Slstou kapalnou dtky, dojde péi UrSits teplots k tun-
nuts Kapaliny a taplota smési kapalina - tund latka 20stivd pri nepfa-
Fusovandn chlazent sési po uréitou dobu komstantni.

Jednatlive KELvky ve fazovéa dlagramu uddvajl podainky, za Kterjeh jsou
avs taze urtits lstky v rovnovize.

H0(8), #0(1) 3 H0(5) Jsou v rovnovaze pouze pEL teplots 0,01 °C
a tiaku 101,325 kPa (v t2v. trojném bods tazovéno diagramu vody).

Machdz(-Li 36 soustava uns Lstxs - kapalina v rovnovize, zpisobi do-
dant topla této soustavé Gbytex mmoisev( tuné ltky.

Zuggent vnajaino tlaku aé u vesiny funyeh litek za ndsledsk sallent
ceploty tant.

Gibbsiy zikon £821 udiva, Jak je moiné nARLE teplotu, tlak nebo kon-
centraci ve viceslotkovém systamu, anil se porust fizové slofeni tono-
to syscenu.

¥ univariantni soustavé H;0(1) - #,0(q) mifems neomezené ménit teplo-
%4, anit by jedna 2 fazf zanikia.

hed Kapitola S.1.

Rostoxy

5.1 Koncantrace rostoki

A

Definujte a vysvetlete tyco pojny ¢

roztok, rozpoustadlo, koncentrace roztoku, rorpustnost litky,
cozpustnosti, nasyceny, nenasyceny a presyceny rozcok.

Ksviy

Uveite nejbding 51 zpisoby vyjadtovini Koncentrace rortoki.
Kvalitativné omadnets rozpustost

) diethyletory ve vods,

v athylalxonoly a v benzeny

b) chlorovedku ve vode a v benzinu

©) ledu v kapalném €luorovodiks a v benziny (péi teplots O “C)
4) stranu sodnano ve vods, v diethylstery a v col,

o) jodotorau ve vods a v cel,

) pencanu ve voda a v oktanu.

Navrhnit jednoduchf pokus, posoct néhof nilete jistit, zda rozpust-
nost dané Latky varista &1 klesd se varlbstajics teplotou rozpoustédia.

© urEizén coztoku latky A nent zndso, uda js nasycenj, nemasycenf nebo
PEosyceny. Navennite jednoduché zkougky pomect nichi 3istite, kesrs
2 uvodenyen moinost{ pEichazf u tohoto rortoku v avanu.

Popiste, jak budste postupovat pEL prakticks pEipravé 1 litru jednomo
Lérntho a 1 Litru jednomoldlniho roztoku KCl

B
Vgpociteste, kolik grams NNy a Kolik cx’ 0 e potfebi na pEiprave

2 2,5 k8 10 2 rostoku vavo,
Bl 2,51 10 rostoku Hao, o hustots 5

1,087 g.on

fesent ©
2 2,5 kg se rovnd souétu hmotnosti rozpoudtédla (#0) a rorpusténd
Latky (Nan0,) ; hmotnost NanO; se rownd 10 % z 2,5 kg, hmotnost

vody e rowns 90 1 2 2,5 kg
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259 . 100 % RS L RS
XKg i 103 il Ereete e
x=20 9 V=225 g (ea)

Na pEfpravu 2,5 kg 10 % Foztoku NaN, je treba 250 § Nawo; a 2250 @
voay.
b) Hmotnost 2,5 litru 10 % rortoku NaNO; vypoditime ze vetahu

co = 2500 et - 1,067 guom 2688,5 9
26685 9 ..ol 200 8 26605 9 ..ol 200 %
xos @ vsosteemiot v 0%

x=266,9 9 v« 2000,6 g en’)

Na pEfpravu 2,5 110 3 roztoku NaNo Ja tieba pourit 266,3 3 Nano

87 Kapitola 5.1

2+ 56,105 g KoK ..
1932 g xon

. 98,07 g 1,50, (100 %)
g Hy50, (100 3)

x = 169,9 g #,50, (100 %)

Hmotnost 1 ca® 30 % roztoku iSO, Je 1,2185 g a obsah M50, v 1 cn®

tohoto roztoku je roven 1,2185 g+ 0,30 = 0,3636 g.
1 on? 30 % roztoku H;50, " obsanuje  0,3636 g HS0
x omd 30 % rozcoku HyS0, obsahuje  168,3  g #,50,

Ma meutralizaci 0,5 10 % roztoku je trepa 0,462 130 ¥ Hy50,.

Soesn Hs0y & KON v 1 ca) costoks o dans procencord koncentacl mileas

sule (vie V.5fkeca - ChamickeanalyCiexs Cabulky, SNEL 1976, str

a 2001, = 0

134 Hmotnosts colého sostoks s Mmotnosci Srunk alotky. Napi. smetnest vody. Keath

30 poréaona ma peipravs 2,5 1 10 v fostoks NaNoy, e covna 26685 4 - 2669 5 -

Kolik grami Cuso,.5H;0 lze 2iskat z 1,5 kg 15 § roztoku siranu médna-
téo odpafentn vody ? HIEE- (CuSO,) = 159,60, METE"(CusO,.5H;0) = 245,58

1,5 kg 15 3 roztoku Cuso, obsahuje 1,5 kg © 0,15 = 0,225 kg Cuso,

159,60 g Cuso,
225,0 g cuso,

+ 209,68 g Cus0,. M0
% g cuso,smo

x = 351,99 g Cuso,. 54,0

21,5 kg 15 % rostoku siranu madnatého lze po Gplném odparent vody
2iakat 352,0 § CusO.5Hy0.

01,6 9.
2. 200 ca? vodného roztoku sthylalkonolu obsahuje 120 ca’ athylalkeholu
Vypotitejte koncentraci ethylalkoholu v tomta roztoku v objemovich
pracentech.
Regans ¢
200 8 ... 100 0Bt
10 ew . % obild
%= 50,0 087% s

bvedeny roztok sbsanuje 50,0 obj.% athylalkehol

3. Kolik 1itrh 30 % rostoku WSO, (» = 1,2185 g.ca™)) Je potfebi na neu-
tralizaci 0,5 litru 30 & roztoku KOH (» = 1,2879 g.ca”)) za predpokla-
u, ia vanika K50, 7 MISE(H30,) = 98,07, MESE:(KOH) = 56,105,

Rodent ¢

HRGLAOSE 0,5 130 % rozcoku KoM vypobitane ze vitahu

mo= V.o = so0ealc 1,207 gen = 643,95 g

Obsah KoH ¥ 500 e’ 30 % roztoku KOK = 643,95 g

030 = 193,2 9.

2HOH + S0, —— kSO, + 2 Ho

Kolik cn? vody musime pFidat ke 150 ca’ 26 % roztoku kyseliny chloro
vodikové (p = 1,129 g.ca™'), abychon piipravili 10 ¥ roztok ?

fesent
) Vypositine mmotnost 150 o

3 26 1 coztoku KL

m o= vop = 150’ 1,129 geen = 169,35 9

Toto mnofstvi 26 ¥ rortoxu HCL obsahuje 169,35  © 0,26 = 44,031 g KCL.

Stejné anofstvs HCL bude obsahovat i pEipraveny 10 ¥ roztok.

w0 .
"y

o
100 3

PRI
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« pivednta 150 ca® (:.3. 169,35 q) 26 % rostoku HCl Je nutno pridac
440,31 9 = 169,35 g = 270,56 g (o) vody, aby vanikl 10 ¥ oztok HCl.

b) Tento prixlad miless vyfesit taks pomoct smbsovactho pravidla

myeey + mpey

B, = (m b mt o m)c

kis m, je hmotnost péfsluiného rostoku o procentové koncentraci o,
© 3o procentovs koncentrace roztoku, Ktery vznikne salchnia jednotli-
jeh rostoxii. Dosazentn do uvedensho vztanu dostaneme

y0 + 150 cud 1,120 g.ond 26 = (m, + 150 oa’ 1,129 geomd) 10
(10) (26 % roztok Hey) By = 270,36 g 10
5. VypoEitejte procentovou kencentract rertoku, ktery vanikne swichinis
3,01 14 % roztoku Nacl (p = 1,10 g.ca”) 5 2,0 kg 5 & roztoku Nacl a
1,0 kg voay.
fesent :
Kencentraci vanikleho rostoku vypoeitine posoct sassovactho pravidla
By fmcy tmnes = (m cm tm)e
1,000,204 + 2,05 + 1,00+ (1,20 + 2,0 + 1,0)°¢
e - sasst
Koncentracs vanikléno rortoru ja cea 6,2 t.

Pomoct kElového pravidla wypoditejte, kolik en’ 80 3 roztoku kyseliny

fostoreéns (5 = 1,633 g.ca™?) a Xolik cal vody Jo nutné smichat, aby

viniklo 500 3 4 ¥ roztoku HyBO, (b = 1,020 3.ca”))

fesent ¢
0t rostok  HO (R 0%
0, roztox Hyp00)
204
b i
o

AT

Snichanin 80 % roztoku H;0, a K0 v hmotnostnin poasru 4 : 76 pEipra-
Vize 4 ¥ roztok HyPO,. NapEiklad smichnin 4 g 80 3 Tortoku HP0, ze
76 5 (ca?) ;0 21skane 80 § 4 ¥ roztoku Kyp0,.

500 cBd & % roztoku HyeO,, Které mime pEipravit, ma hmotnost

500 cm

1,020 g.a? = s g

a Kapitola 5.1

Na 80 g 41 rortoku H,Po, potEebujeme 4,0 g 80 3 roztoku ;0
na 5109 e

M x g

25,5 9 30 ¥ rostoku H,Po,, to je

23,59

2 15,62 n® 80 % rozoks H;0,
T g.om

Na 8094 costoku H,Po, potfebuless 76 on’ K0
na 510 g =

v o o

¥ = 40,5 end o

Na pEiprava 500 ca’ § 3 roztoku HyP0, musime peuiit 15,62 end 0 %
roztoky H;P0, 4 84,5 e’ 1o,

Vypositeste molaritu a molalits 20 % iy
50, = 98,07,

o, (b

12185 genh),

fesent
Uyposttane Anoistyi K50, 3 H0 v 1 Litru 30 % razcoku HySo,. Hmotnast

i Litru tohoto roztoku je 1000ca® . 1,2185 g.c = 1218,5 q.

1130 % rost. 1,50, obsanute 1218,5 3 ¢ 0,30 - 365,55 5 Hy50,
1130 % cost. 1,50, obsahule 1218,5 § ¢ 0,70 = 52,95 5 H0

) Nolarita rostoku (M) Je rovsa poitu molt rozpusténé latky v
P T—
L M rostox 50, obsahuje 98,07 g #,50, (1 mol) ¥ 1 litru
XM mmeeommeeees 365,55 g 5,50, (x 7ol) v 1 litru
x=aw
o)

Molalita rostoku (m) udivi podet mold rozpustént Latky v i kg
rozpoustadla. Pro 30 T roztok K30, plati

365,55 9 H;50, je rozpustino v 852,35 § Hy0
v gm0, S v v 1000,0 g0

Y = 420,57 g 880, = 4,37 mol #y50,

30 % roztoK 1,50, Je 3,727 molsrni a 4,37 mollni.

180 cn’ rostoku obsatuje 11,476 5 KOH. Vypoéitejte melarity tohoto

rortoku. WEFE-(KOR) = 56,105,
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fazent
160 ca’ roztoku obsahuje 11,476 g KoK
1000 ca?  -ee- X gxon

x = 63,756 g KoK

1K roreok KOH obsanuje 56,105 § KOM v 1 litru
rx -

3,736 g KO v 1 Mieru

ve1uen

Molarita uvedeného roztoku Ja 1,136 aol.1L.

10, Uypoditejte procentoven Koncencraci 13,57 N rozeoku kysaliny fluorove-
dikove, Jenot hustota p = 1,086 g.ca”l. MIFE-(HE) = 20,006
hesent ©
Hmotnost 1 litru 13,57 M roztoku HF je
m o= V., = 1000ca’. 1,08 g.on = 1085 g
¥ 1086 g uvedeného roztoku je obsatens 13,57 mol HF, to znamend
13,57 mol . 20,006 g.mol = 271,48 g KE

98, g Xk
1086,0 g 00y
P TT
13,57  roztok kyseliny fluorovodikové obsahuje 25,0 % HF.

Kollk grash Ba(0M);.9%;0 Je pottebt na pEfprava 2 litel 0,125 N ror-
ok Ba(o); 2 M Ba(OR); = 170,05;  MEEE: Ba(Om.8m0 = 315,48

kozens
L1l W Baon); ebsanue 171,35 g Ba(om);
20 0,125 M Ba(oH), obsanujt 171,35.0,125.2

42,3375 g Bacon),

sa (om0, Ba (o). 50,0
17,35 gumert + 315,48 gumo”!
42,075 g x g

X = 78,87 g Ba(0K);. 84,0

Na pESpravs 2 1 0,125 M roztoku Da(OK), je potfebl poult 78,87 g
Ba(0H) . 810,

0 Kapicola 5.1

12. Kolik e’ 36 % roztoku KCL (p = 1,1789 g.cn™) je potfebl na péfprava
2 1itrd 1 M roztoku HCL ? MIE:(HCL) = 36,461

Rozens

21 1M roztoku HCL obsahujt 2 + 36,461 g = 72,522 g KCL

1o’ 36 3 rortoku HCL obsanuje 1,1789 g - 0,36 = 0,4244 g HCL

x o’ 36 4 i

72,922_g He1

X = 171,82 ea? 36 ¥ rortoku HCL

Na ptiprava 2 Litri 1 ¥ roztoku HCl ja treba 171,82 cm’ 36 ¥ HCL.

13. Kolik gramti dusitnanu stiibeneho je obsaleno v 0,5 1 jeno 0,625 %
coztoku 7 MIE(AGNO,) = 169,873
Regent
111 M costoku AgNO, obsanuje 169,673 g Aghoy

o511 m 0,5.169,873 g agio,
051 ossw % g g0

x = 53,085 g Aguo,

0,5 10,625 M roztoku Agho, obsahuje 53,085 g AgNO,.

14, Vyjddfete koncentraci KI a ;0 v 50 % vodném roztoku KI v molirnich
lomcion. MIF(KD) = 166,002; MEF:(,0) = 13,0152

Resent

Moldrni zlomek ursits sloiky rozcoku () udiva pomér poitu meli téte
Sloky (n;) X colkovéms pocty mola viech sloiek v rostoku. 100 g 50 %
roztoku KT obsahuje 50 g KI a 50 4 1,0

e so.0
P L S 5.1 0,3012 mol
: WEGD " 158,00 gm0l
) 50.0
nH:0) P S O Y
o) 5015 goeer
G0 0,002 =01
B e L L R
KD+ G 0,301 me + 3,758 wel
a0 2,754 mo
00 - a0

BKD) + (a0 03017 m01 + 2,7754 mal
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Koncantrace KI a B0 v uvedene
Jo x(kI) = 0,0975, %(130)

rortoku vyjddtens ¥ molarnich zlomeich
- 09021

Foxninka © oauter soLiEnich tloks viech sloisk ¥ EotEoks e sovna 1,000

16,

Kolix grasi KMnO, je Autné navalit na pEiprave 1 litru roztoks KHno,
pro Titraci v kyseléa prostedt tak, aby 1 ca’ Comoto roztoku privi
Zoxidoval veskeré Fed®, kterd js obsatenc v 1 cal i M roztoku Feso, 2

kezens ¢

¥ kyselén prostred se MnO redukuje na Mn®'; Fe sa oxiduje KHMO, na
Fe?'. L mol KN, zoxiduje 5 mold Feso, (viz piiklad &. 2i v Kapitele
et

L1 1H rortoku wmo, je skvivalentni 5 # xoztoku faso,
11w e v -

1
11 1 rostoks aso,

Na uvedenou titraci je tedy nutne poulfvat 0,2 M roztox KMNO,. Na i
Pravi 1 1itru tonoto rortoku KO, je mutna pouELE 0,2 molu KWRO ©.3
158,034 g.mo1™t . 0,2 mol = 31,6067 g Kuno,.

Na vyscazent steibra ve forad AGCl z 15 cn’ rostoku AgO; bylo spotie-
bovino 24,0 cm® 1 ¥ roztoku Nacl. Vypoditejte

) molaritu rostoks Agko
b) mnoistvi tohoto rostoku AgNO,, kieré je potfebns ma pEiprava
200 en? 0,25 ¥ Agho;.
4) AgNO, resguie s NaCl v molscnin pomsru i:i
L1 1M roztoks Nacl zreaguje s 11
15 cnd 1w
2 cm 1w

1 W roztoku AgNo,
515 cad 1K rotoku AgNo,

515 cm x  rostoxu Aato,

Roztok AgNo, Je 1,5 nolarni.

© molarits &, v 3o Ealo, kearé utteh pobat stoms W (pater Lonci H', OF nebe poter
SluKtrons) s nimit feagile (990 No MANEsIufe) PEL UEELSH cenkeh jaden stem (ion.
molokula) svatované LStky. Dosssanin do wvedanéhe vatahu nidane vypetiest melas
cottons Agkay v nadem gEikinde

23 Kapitola 5.1

24,0 o

R

b) Dosazenin do vetans

Vi M. vi=Vy . W . vy vypobitine objem
roztoku AgNO, (jeho molarita vypoEitani v bodk a) je rovma 1,6),

Ktery Jo potfebny na pEipravy 200 cal 0,25 W rostoku Aako,

200 cx? . 0,25 mo11 . 1

TE mel 1

- snsen?

D

Na piiprava 200 c’ 0,25 M AgNO, je potfebI 31,25 cm’ 1,6 M roztoku
ago,

I

19,7658 g roztoku Hr bylo zEedéno v odmérnd bahce na objem 100 cn’
Na neutralizaci 20,00 cal vanixleho vodneho coztoki HBE bylo spotiubo-
VAno 15,50 ch’ 1 M rostoku NaOH. Vypotitejte procentuilni koncantraci
HBE v pivodnin roztoku. MESF: (WBr) = 50,912
Regens
4 om’ 1 M roztoku NaOH zneutralizuje 1 om’ 1 M roztoku Her
Tewin

15,50 cad 1 %

0,08091 g Her
* g e

x = 1,250 g mme

Ve 20,00 ca® pipravansho roztoku HBr (na titraci jsme ze 100 ca’ roz-
£0ku ¥ odnérné bance poutili jen 20,00 ca’) ja obsatenc 1,241 g HBE.

Ve 100 cn? roztoku je tedy obsateno 1,251 . 5 = 6,2705 § Har. Steiné

mnoistvi HDE je obsazen take v 19,7655 g analyzovaneho roztoks lbr.
Procentusln koncentrace HBr v analyzovanén roztoku e rowna

5,205 g

5,765 o i

s e

18

Kolik grami KCl a Kolik gram #;0 obsahuje 400 g roztoku KCl nasyce-
néno pit teplota 0 c?

fogent :
¥ tabulkéch si vyhlediae rozpustnost KCL ve vods pFi teplotd 0 °C (viz
V.5gkora - Chemickoanalyticke tabulky, SNTL Praha 1976, str.212).

Ve 100 5 H,0 se ptL teplotd 0°C rozpusti 27,6 g Kol
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127,6 g pEL 0 *C nasyceného roztoku Kel obsanuje 27,6 g Kol
L —

x g

x = 56,52 g xc1

Obsah vody va 400 g uvedensho roztoku Je 400 § - 86,52 g = 313,48 g

Ve 400 g roztoku KC1, ktery je nasycen pEL 0 *C, je obsatens 86,5 g Kl
a5 g Ho.

2

[

Jaks je procentova koncentrace roztoks, Ktery vinikl rozpusténia 525 o
soli ve 2,5 kg rpzpoustedia 2

ypositete

) v Kolika gramech § % roztoku Nacl je obssieno 12,0 g Nacl
b) v kolika e’ 6 % roztoku NaCl ja cbasteno 12,0 g Macl, je-ii hua-
tota tonoto roztoku o = 1,0013 g.ca”l.

VYpoEitejte koncentraci rostoku (v hmotnostnich procentach), kiery
vanikl rozpusténts 25,0 g fanolu ve 100 ca’ msthanoly, jehot hustota
se 0 = 0,7917 g.ca”

Kolik grami Na,C0,.1080 a kolix en’ H,0 poutijens k péfpravé 0,5 1
12 % roztoku unliditanu sednaho, jenck hustota ja s = 1,1244 g.en) 7

Kolik grami cukru jo mutno rozpustit ve 4,5 litrech vody, abyehon ¢is
Kali 15 % roztok 2

Kolik grast #,50, obsahuje 1 ¢a 44 1 roztoku Kyseliny sirové o hustots
250, v
o= 1,338 g.con”)

KoLik grand NaNo, jo potteba na pEipravs 50 cn’ roztoks o takovs kon-
contraci, aby 1 cn! coztoku obsanoval 70,0 ng Na 2

¥ jaken objenu 50 % roztoku WO, (5 = 1,9100 g.ca”)) i absateno takové
AnSiSTVL HNO,, Ktere sneutralizujeme 100 cm 20 t roztoku NaOH, jenof
hustota o = 12191 goen” 2

Reakel 20,0 5 %;€0; 5 50 § rozcokem 1,50, byl pfipraven Kiso,. Uypodi-
teite kolik ca’ 96 % #,80, (s = 1,835 g.ca”) a kolik cn’ H0 pourijo-
me na pElpravu potfebnéno mnoistvi 50 1 roztoku Hys0,.

10

[

@

}°4

o

23

1.

20,

s Kapitola 5.1

Wypositajte

) Kolik cn’ ethylalxoholu je obsateno v 1 litra vedného roztoku
othylalkonolu, jehol koncentrace 3e 40 obj. &

b) Kolik arasd ethylaikoholu jo obsatens v 1 Litru tahoto roztoku.
Hustota bezvodého C,H0H a4 = 0,789 g.cnl,

Hustota 583 vodného roztoku CH,OH e 0,380 q.om, huatota besvodého
CH}0H 5 = 0,795 g.cn7). Uypodtato koncentraci uvedansho vodného roztoku

CHyOH v objemovyen procentach.

Vo 100 g vody Se BEE 20 °C rorpusti 52,1 § Fas0,. M0, Vypestéte pro-
contusing Koncentraci Feso, v tomte rortoki

47,4 g rostoku HCIo, 2aujfné objem 10,0 cal. Pomoci tabulek zjistita
Koncentraci HCL0, v tosto rostoks v Mmotnostnich procencech. (Vi ta-
bulka nustot o koncencraci costoki HCLO, - V.3ykora
Cioks tabulxy, SNTL prana 1976)

Chenickounaly-

Kolik cn? vody musine pEidat ke 180 on’ 35§ rostoku HCOOK o nustots
5 = 1,0847 5.cE, aby vanikl 20 3 rostok (s = 10488 g.ca”) ? Jaky
bude objen vanikieno roztoka ?

0K8 bude procentous xoncentrace roztoku, Keerd vaniki smichinta ove-
ongen mnotatet tichto rotart K,y ;3 itru 10 4 fortoks o nustots
5= 1,05 g.ca 5 2 %3 20 % rortoka 4 2 Licey 303 rartenu o hustots
5= 130 gl >

Kolik grami Nacl e nutno pEidat k 1 litru 10 % rozeoku Nacl o hustotd
3

1,0707 g.cn™), aby vanikl coztok 20 % [y = L1478 g.ca™). Jaky
bude objen veniklens rozcoku 7

Kolik grand Sacly 280 je theds pridat k 300 g 10 ) rozteku Bacl,, aby
vanikl 20 % reztox sacl, ?

180 G 23,5 % roztoku War bylo adpatenin vody zahuStino ma 40+ ror-
tok. Uypoditejte hmotnost rahuténéha roztoku a objam vedy, Kterj byl
2 plvednino rostoku odpaen.

Na jakj objem must byt zfedéno 5,0 cu’ & ¥ reztoku K50, (hustota
b= 1,087 gcm

). aby 1 ea? vanikleno roztoks cbsanoval 5.0 ng K 7
Pomoct xEtiovéno praviala wypesiteste

21 v jaken hmothostnin ponéru
B v jakén objenovén pondru
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nusize sRIchat 10 3 roztok amoniaku (p = 0,9575 g.ca) s 26 3 cozto-
kem asoniaku (s = 0,9040 g.ca”)), aby vanikl 20 § roztok.

21, Pomoct Kifloveho pravidla vypebiteste, kolik ca’ 96 3 rortoxu 450,

(p = 1,895 g.ca) a Kolix ca® vody potiebujene na pEiprave i 1itru
30 % rortoku 1,50, (5 = 1,1394 g.ca)).

220 160 9 40 ¥ rostoku HNO; (s = 1,2463 g.cw™) bylo pEidénia 5 % roztoku

O, (5 = 1,0256 g.cn™)) zEedino na 15 ¢ roztok HNO;. Pomoet kEtiovino
pravidla vypobitefte, kolik ca’ 5 % roztoku HNO, bylo na fedsni pow
sito.

23.200 g 14 % rostoku Nacl bylo pripraveno neutralizaci rostoku Naok
plynngm enlorovodiken. Vypotitejte procantavou koncentraci roztoki Kaok
Pred neutralizact a mmolstvs HCl v lirech

(néfeno za normilnich
Podninek), kters bylo na neutralizaci pourito.

24. Kolik oa 961 roztoku HySO, (p = 1,835 g.cn) je nutmo pEidat ke

150 3 503, aby vaniklo 20t oleus (£5. 30% roztok S0, v #,50,) 2

25, Koli mold a Kolik gfasi WNO, obsahuje 250 ca? 2,03 M roztoku IO,
Hustota tohoto roztoku Je p = 1,0661 g.ca”

. vypositeite procentovou
koncentraci MO, v roztoku.

26, Kolik gramd BaCl; 28,0 ja potfent K priprave

2) 1 litru 0,25 X roztoku Bacl,
b) 0,5 litru 1 K roztoku saci,

27. Vypokitejte molaritu 12 ¥ rostoku HyPo, o hustoté » = 1,0847 g.ca”>

33. Vypotitejte procentovou Koncentraci 3,0 N rostoky dusiénani sodného,
Jehot hustota Ja p = 1,1585 5.cn.

2. Kolik grand K,Cr;0, obsahuje 1 Litr rostoku K,Cry0,, ktery ja skviva-

lentnf 1 litru 0,5 N rostoku KI pEL reakei KCr,0p s KI v kyselem
prosteeds?

30. Roztoku K0Mn0, se bind poutiv v odmirné analyze (tzv. manganometrii)
Ke kvantitativnisu stanovent Getngeh 1atek. Vypoditejte, kolikamolirni
FOztok KHnO si PEipravine pro manganometrické stanoveni

) reso, (titrace v kyselen prostieds)
) Wnso, (titrace v neutralnia prostieds)

Eak, aby spotrena phipravenfch roztokh KMAO, na titrace 10,0 cn? pri-
BLiInG 0,2 M roztoki Feso,, pEfp. NnsO,, Ginila asi 20 cn’.

o Kapitola 5.1,
357 g3k 30 setarita cossos Xoh, Jessiiie v 1 o tonoto costel je b
tene 6,022,207 iontd H* a je-1i disociace KOH v Gomto T
o obsaten 1 g Fe?
53) v jakém objemu 0,765 M roztoku Fecl, J

13] Uréete molaritu rostoku obsahujicfho 16,021 G CHiOH ve 200 ca’ roi-
cora.

3 0,25 M roztoxu CH,CO0N 2
55, Kolik gramd CHyCO0H obsabuje 100 o’ 0,25 ¥ rozto!

151 ositesea sotaics coston, Kry vanikL smicninis 1 Litey 1 o
i toku se 2 litry 2 M roztoku a se 4 litry 0,15 M roztoku téle : e
e stadpakiutu, 1a abjen waladnths costoRu Jo rovan o

Lik emd 1,5 M coztoku je nutné piidat ke 2 litrum 0,1 W roztoku cale

> (ustory roztok = 1,0 907
Litky, abychon 2{skali 0,2 N rozeok ? (

T3, rostok obsshuje 116,16 g acetonu, 138,21 g sthylalkoholu a

vady. 3aK4, je konsantrace slolek vy3ddtens v solirnich sloncis

Loky0. vydaaree siosent
55. Ve 100 g vody bylo rozpuSLeNo 13,1 § Nays0,.10H0. VY

roztoku v molcnien zloncich.

o/ obsshuge 10,0 Nact
Jo.) vypostite molaritu a molalicu rostaku, ‘Senot 100 5 4

a jehot nustota p = 1,0707 g.ca”l

cn)) potiabujens X pEiprave
40, Kolik en? 96 3 roztoku 450, (s = 1,8355 g.cm™)) pottebujene K pELP
L litru 0,5 M roztoku 50, ?

41, Kolik on? 50 & rortoku NaOH (p = 1,5253 g.ca™) Je nutns pouife na pFi-
prava 0,5 litru 0,5 ¥ coztoku NaoH ?

42, wypotiteite pracentoveu koncentraci 1,
= 1,890 goon
2,70 ¥ rostoku Kel
45 Uypoiicejte procentovou kencentraci a melalitu 2,70 M

3
o nus

ks (5 = 1,1165 g.ca”

8 oendlnich podninek) se wol-
481 Kok 1exi plymnano ameniaky (séEand 22 novsilnieh
nf varem 2 0,25 Litru 2 ¥ vodného roztoku amonia

1 el 11 rollnina roztoku této Ky
45, Kolix gran xyseliny WA obsahule 1
5 () = 138,2.

Liny (5 = 1,1230 g.ca”) 2

ho molarni hmotnosti
450 Hnoistu1. smoniaku odpevidajict dvanictintzonky Jene roldeni haotrosty
bylo cozpustine ve vods za vaniku 1250 3 costoku. Vypotites:
Eraci tonoto roztoku v hmotnostnich procentech
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Doplite Kosticienty v nisledujiet rovnici a vypotitete, Kolik gramd

23,0, obsanoval roztok, na. jonot Eitraci bylo spotfebovino 15,80 cm
9,01 # roztoku KBro,

AS0) b KBRO, + HOL —— As0y + HBr ¢ KCL

Kolix cal 0,125 M roztoku KOM lze pEipravit ze 3,5 g Kod ?

10,09 34,89 % rozcoku Zncl, bylo e

no vodou na objon 200 eal. uy-

pocitejte molaritu vanikléno roztoku.

la jaky objem mus{ byt sFedsn roztok, Kiory vanikl rorpustinin 50,0 o
€u50,.5H,0 ve 100 § vody, aby vEnikl 0,5 M roztok Cuso, 2

Uréete molaritu rortoku WSO, pEipraveného ifedanin 12,963 g 98 3
roztoku 1,50, 70 ca? vody (poutijte tabulku hustot a Kencentraci ror-

cokd kyseliny sirove).

10,0 g NaO bylo zneutralizovine 5,15 1 roztoken HCl
Lacitu vnikléno roztoku ehloridu sodného.
K p = 1,055, ca7,

ypoeitaize no-
Je-Li hustota tonote rozto-

Kolik ca’ 0,05 M roztoku kyseliny Stavelovs sneutralizuje 10,0 cn® 1 4
roztoku KOH (5 = 1,0074 g.ca™).

Ochlazenin 200 ca® 24 % rostoku NaySO, (s = 1,2336 g.cm’)) vykrysta-

10valo 90,0 § NayS0,.108,0. Wypotitejte molalitu roztoku zbylého po
Keystalizaci.

ypocitejta procentovou kencentraci 5 molélntho rostoku KOH.

Uypoctate molaritu a solalitu 364 rortoru HCL. (» - 11785 3.ca”))

Hustota 50 % (hmotn.) roztoku CHOH ve vodd e (o = 0,0138g.c

)
VypoEite)te noldrnt 2lomek, molaritu a molalitu CHsOH.

Molarnt 2lonek CosO, ve vednén roztoku této soli je coven 0,025. Vypo-
Eitejte molality a procentovou koncentraci tohoto reztok.

Vypotita)te procentovou koncentraci a molariti 1,0989 molalniho rorco-
Ku K0 (p = 1,0627 g.ca”)

200 cn? 2 W roztoku kyseliny bylo zfadéno vedou na objem 0,3 iitru.

“ypotitete molaricy zEedinsho rortoku.

KoLk ca’ 0,325 ¥ rostoku K80, Je molno pEipravit fedinin 25 ou’ 4 ¥

Forcoku #50, vedou 2

a9 Kapitola 5.1

42, Kolik cu? 1,1 M roztoku KC1 je potiebi K neutralizact 50 cm’ coztoku,
(eory ve 100 cn obsanuje 5,0 g NaoH ?

27 Na neutealizac 0,2251 g kyseliny bylo spotfsbovino 0,0 cn’ 0,125 M
rostoku KOH. Vypotite)ts molsrnl hmotnost kyseliny, vite-li, le kyse-
Lina e dvojevens.

St Xolik ca? 0,25 M roztoku H,S0, je nutno pEidat k 10 em’ 1 M rostoku
Bacl,, aby se veskerd baryun wysrdielo juko 8asO; 7

5. 0,250 Litru coztaku jo ohsaieno 5,023 g HCIO,. ¥ jakén poméru e
natné smichat tenco rostok s 10 3 razoken KON, 3by venikl neutrsini

rostox ? (Hustota 10 3 roztoku KO Je » = 1,0904 g.ca)

6. KoLik geamis Al se vyloutt, pridana-Li k 15,0 ca’ 0,95  roztoku Ag
nadbytek roztoky K1 7

67, Kolik gram K,CrOy se corpusti pti teploté 20°C v 63,0 ca’ vody ? Ro-

pustnost. K,Cro, je 61,7  ve 1009 0 prL teplotd 20 °C.

5 Kolik geami K,Cri0; se vylouti ve foras krystald po oenlazent 230 g
Zoztoku KyCry0y, nasyceného pEi teplotd 0 °C, na teplotu 20 °C ?
Rorpustnost K,Cry0, ve 100  #O: 12 Pl Geplots 20 °C

439 pEi teplote 60 o

45, odpatentn vebkers vody 2 15,245 g pEL teploté 20 °C nasyeeného rortoky
L6%ky A ve vodé bylo ziskéno 4,052 g bezvods Latky A. Yypoiitedte roz-
pustnost 1atky A ve 100 g vedy pEi teploté 20 °C a procentusla kon
canteaci nasycenéha roztoku 14tky A ue vods pEi téte teplotd

70. Kolik geam K;50, a kolik end vody Ja sbsaienn ve 100 ca? roztoky K130,
nesyceneho pei teplots 20 °C 2 PEL toploté 20 °C se ve 100§ M0 Fox-

BUSEL 11,11 § KuS0, Nustota masycancho coltoku K50, pEl tére teplote
So o = 1,007 guen

2. Reakei vodného roztoku, Keery obsahuje 20,0 g Ka0K, 5 pLynnym 503 adne
PEipravit Na,$0,. ¥ jaken minimalnin mnorstvi vody musi byt uvedene
fnoistui NaoH rozpudtino, aby vanikly NaySoy nevykrysealoval pEi te
Ploté 20 *c 7 roztoku ? PEL teploté 20 °C se ve 100 § vody rozpusti
26,9 3 Nays0y.

6.0
oL NH,CL. Vypasitajte procencudlni Koncentraci WHCL v nasycenéa roi

2. ¥ dessti molsch kapalného Ny se pEL teplot <33 °C rozpusti

toku této soli v kapalnén amoniaky pEi teplotd ~33 °C a rozpustnost
chloridu anonného va 100 cr’ kapalnéno amoniaku (p = 0,681¢ g.cw3) pEL
cete taploti.



[image: image19.jpg]G

s

v,

.

i

100 Kapitola 5.1,

25,7609 g azeotropnt smési kyseliny chlorovodikov = vodau (o hustoté
5 = 1,0993 g.cn™)) bylo zfedbno na roztok o objemu 100 cm’. Na neutra-
Lizaci 10,0 ca? vznikieho roztoku bylo spotEebovano 18,30 ca L M roz-
oku HaOH. Uypotitejte procentusini kencentraci a elaritu azeotropni
sméal chlorovodiku s vodou.

22,4275 g smési kyseliny amidosirove a amidosirans deaselnsno bylo
rozpustanta v ;0 pripravano 250 o’ rostoki. ¥ neutralizach 20,0 cnd
venikieho zoztoku bylo spotiebovans 19,75 ca’ 0,1  roztoku Kal. Uy~
potitejte procentudlnt obsan kyseliny smidosirove ve smési

0,1315 g monohydrity Stavelans vipematéno byl titrovino v prostéedi
KyseLiny Sirové 9,02 M roztoKen Ko, Spotfepa taota FartoKs na Tit-

Fact Binila 17,90 =, Vypoditejte Eistots analyzované soli v procen-

2 navidky 0,6233 § 2neEistEnsno K,Ce0, bylo v odmsrns bance pFipravens
100 o’ roztoku. 2 tohoto roztoku bylo odpipetovans 20,0 cn’, pridana
voda, KI, roztok HCL a rozcok Skeobu. Vyloueny jod byl titrovan 0,1 %
Foztoken NayS,0,. Spotfepa na titraci inila 18,90 cn®
procentudlnt obsan X,Cr0, v naviice.

- uypotiteste

Kolik ca’ vody musine poulie na pekeystalovdnt 100 9 100;, jestiiia
toto anofatvi kyseliny borits chceme fozpUStit ve vodé na roztok, kie-
<9 bude nasyeany pEL teplote 60 “C a tento rortok pak ochiadit na te-
Plotu 20 *C 7 Kolix procant Hyso, 2 pivadnine anolstei se pri popsanen
zpisoby Keyatalizace vylouel ve forse keystald 3 cortoku I

Rozpustnost 1,20, ve 100 g B0 5,06 g pEi teploté 20 °c

14,51 9 pEs ceplots a0 c

Hytcogensizan draselng byl pEipraven neutralizaci potfebnéno mnolstyi
50 ¥ roztoku 1,50, 200 § 25 ¥ roztoku K;CO;. Roztok vanikléno KHSO, byl
2anustovan ko krystalizact pEi eploté 100 °C tak dlouho, A% se v ra-
toku pEL tato taplotd vylouily pruni keystaly KHSO. Tanto zahustang
£oztok byl pak ochlazen na taplotu 20 °C. Vypoéitedte kolik grani K5O,
50 vylouéilo 2 rortoks po ccnlazeni.

RozpuSTASE KHSO, ve 100 g H;0i 1215 g pEL teploté 100 ¢

51,4 9 pei teplota 20 tc.

9.

w5 Kapitola 5.1

Kolik 1itrd vody je nutno odpafit ze 2 kg 10 % roztoku sirany drasel-
nehliniténo, aby vanikl roztok této soli nasyceny pei teploté 60 °C 2
KoLik gram KNL(S0,),.12;0 vykeystaluje @ tohoto nasycendho rortok
o ochlazent na topiotu 20 °C 7

Rozpustnost KAL(S0) 1210 ve 100 § Hy0: 11,4 pti teplots 20 °C

57,5 o1 teplota 60 °C.
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